



# 商建兩岸軍事互信 謀達成和平協議

香港文匯報訊(十八大報道組 徐海燦) 胡錦濤於昨日宣讀的十八大報告中，對兩岸關係在政治和軍事兩方面提出新的工作方向：「希望雙方共同努力，探討國家尚未統一特殊情況下的兩岸政治關係，作出合情合理安排；商談建立兩岸軍事安全互信機制，穩定台海局勢，協商達成兩岸和平協議，開創兩岸關係和平發展新前景。」

## 始終堅持一個中國原則

胡錦濤昨日於報告的兩岸關係部分中強調，「我們要

始終堅持一個中國原則」，大陸和台灣雖然尚未統一，但兩岸同屬一個中國的事實從未改變，國家領土和主權從未分割、也不容分割。

報告指出，兩岸雙方應恪守反對「台獨」、堅持「九二共識」的共同立場，增進維護一個中國框架的共同認知，在此基礎上求同存異。「對台灣任何政黨，只要不主張『台獨』、認同一個中國，我們都願意同他們交往、對話、合作。」

胡錦濤重申，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是不可阻擋的歷史進程。和平統一最符合包括台灣同胞在

內的中華民族的根本利益。「實現和平統一首先要確保兩岸關係和平發展」，必須堅持「和平統一」、「一國兩制」方針，堅持發展兩岸關係、推進祖國和平統一進程的8項主張，全面貫徹兩岸關係和平發展重要思想，鞏固和深化兩岸關係和平發展的政治、經濟、文化、社會基礎，為和平統一創造更充分的條件。

## 堅決反對「台獨」分裂圖謀

「我們堅決反對『台獨』分裂圖謀。」胡錦濤表明，中國人民絕不允許任何人任何勢力以任何方式把台灣從

祖國分割出去。「台獨」分裂行徑損害兩岸同胞共同利益，必然走向徹底失敗。

對於兩岸交流合作，胡錦濤說，「我們要持續推進兩岸交流合作」，深化經濟合作，厚植共同利益；擴大文化交流，增強民族認同；密切人民往來，融洽同胞感情；促進平等協商，加強制度建設。

胡錦濤指出，兩岸同胞同屬中華民族，是血脈相連的命運共同體，理應相互關愛信賴，共同推進兩岸關係，共同享有發展成果。「凡是有利於增進兩岸同胞共同福祉的事情，我們都會盡最大努力做好。我們要切實保護台灣同胞權益，團結台灣同胞維護好、建設好中華民族共同家園。」

胡錦濤又寄語兩岸同胞：「全體中華兒女攜手努力，就一定能在同心實現中華民族偉大復興進程中完成祖國統一大業。」

# 2020年建成機械化信息化軍隊

## 維護國家主權 決不會屈服任何外來壓力

香港文匯報訊(十八大報道組 劉凝哲) 胡錦濤在十八大報告中指出，要加快推進國防和軍隊現代化，力爭到2020年基本實現機械化，並在信息化建設上取得重大進展。他又強調，要高度關注海洋、太空、網絡空間安全，不斷拓展和深化軍事鬥爭準備。「我們堅決維護國家主權、安全、發展利益，決不會屈服於任何外來壓力」。

十八大報告強調，中國面臨的生存安全問題和發展安全問題、傳統安全威脅和非傳統威脅相互交織，要求國防和軍隊現代化建設有一個大的發展。建設與中國國際地位相稱、與國家安全和發展利益相適應的鞏固國防和強大軍隊，是中國現代化建設的戰略任務。必須堅持以國家核心安全需求為導向，統籌經濟建設和國防建設，加緊完成機械化和信息化建設雙重歷史任務。

## 高度關注海洋太空網絡安全

胡錦濤指出，要貫徹新時期積極防禦軍事戰略方針，與時俱進加強軍事戰略指導，高度關注海洋、太空、網絡空間安全，積極運籌和平時期軍事力量運用，不斷拓展和深化軍事鬥爭準備，提高以打贏信息化條件下局部戰爭能力為核心的完成多樣化軍事任務能力。

「堅定不移把信息化作為軍隊現代化建設發展方向，推動信息化建設加速發展」，胡錦濤強調，要加強高新技術武器裝備建設，增強機遇信息系統的體系作戰能力。同時，要着力提高國防科技工業自主創新能力，深入推進軍隊組織形態現代化，構建中國特色現代軍事力量體系。

胡錦濤表示，中國奉行防禦性的國防政策，加強國防建設的目的是維護國家主權、安全、領土完整，保障國家和平發展。中國軍隊始終是維護世界和平的堅定力量，將一如既往同各國加強軍事合作、增進軍事互信，參與地區和國際安全事務，在國際政治和安全領域發揮積極作用。



胡錦濤在十八大報告中強調，要高度關注海洋、太空、網絡空間安全，不斷拓展和深化軍事鬥爭準備。圖為解放軍代表步入人民大會堂參加十八大開幕式。 法新社



十八大報告要求軍隊力爭到2020年基本實現機械化。圖為解放軍某部在進行機械化實兵實彈演習。 資料圖片



十八大報告強調，軍隊必須加緊完成機械化和信息化建設雙重歷史任務。圖為濟南軍區通信兵在檢查衛星接收設備。 資料圖片

## 國民黨電賀十八大 中共中央同日覆電

據新華社8日電 中國國民黨中央委員會8日致電中國共產黨中央委員會，祝賀中國共產黨第十八次代表大會召開。中國國民黨中央委員會在賀電中表示，由衷期望兩黨在現有基礎上，鞏固兩岸關係和平發展的成果，進一步擴大及深化交流，提升互信，共謀炎黃子孫的福祉，共創兩岸光明的前途。

同日，中國共產黨中央委員會覆電中國國民黨中央委員會表示，近年來，國共兩黨共同努力，推動兩岸關係實現歷史性轉折，開創了兩岸關係和平發展新局面。期望兩黨在堅持「九二共識」、反對「台獨」的共同政治基礎上，進一步增進互信，良性互動，鞏固和深化兩岸關係和平發展局面，不斷增進兩岸同胞福祉，為實現民族復興作出新的貢獻。

## 樹尊重自然理念 控制開發強度

香港文匯報訊(十八大報道組 趙一存) 胡錦濤在十八大報告中指出，面對資源約束趨緊、環境污染嚴重、生態系統退化的嚴峻形勢，必須樹立尊重自然、順應自然、保護自然的生態文明理念。為此，必須控制開發強度，調整空間結構，促進生產空間集約高效、生活空間宜居適度、生態空間山清水秀，給自然留下更多修復空間。

胡錦濤表示，要堅持節約資源和保護環境的基本國策，堅持節約優先、保護優先、自然恢復為主的方針，着力推進綠色發展、循環發展、低碳發展，形成節約資源和保護環境的空間格局、產業結構、生產方式、生活方式，從源頭上扭轉生態環境惡化趨勢，為人民創造良好生產生活環境，為全球生態安全作出貢獻。

胡錦濤強調，必須要優化國土空間開發格局。要按照人口資源環境相均衡、經濟社會生態效益相統一的原則，加快實施主體功能區戰略，推動各地區嚴格按照主體功能定位發展，構建科學合理的城市化格局、農業發展格局、生態安全格局。提高海洋資源開發能力，堅決維護國家海洋權益，建設海洋強國。

# 外交立場 視是非曲直而定

香港文匯報訊(十八大報道組 葛沖) 胡錦濤昨日在中共十八大報告中表示，中國將始終不渝走和平發展道路，堅定奉行獨立自主的和平外交政策。中國堅決維護國家主權、安全、發展利益，決不會屈服於任何外來壓力。他特別強調，中國根據事情本身的是非曲直決定自己的立場和政策，秉持公道，伸張正義。

## 堅定不移維護世界和平

對於當前國際形勢，胡錦濤說，當今世界正發生深刻複雜變化，和平與發展仍然是時代主題。同時，世界仍然不安寧。國際金融危機影響深遠，世界經濟增長不穩定不確定因素增多，全球發展不平衡加劇，霸權主義、強權政治和新干涉主義有所上升，局部動盪

頻繁發生，糧食安全、能源資源安全、網絡安全等全球性問題更加突出。

胡錦濤強調，歷史昭示，弱肉強食不是人類共存之道，窮兵黷武無法帶來美好世界。要和平不要戰爭，要發展不要貧窮，要合作不要對抗，推動建設持久和平、共同繁榮的和諧世界，是各國人民共同願望。

對於中國的對外政策，胡錦濤稱，中國將繼續高舉和平、發展、合作、共贏的旗幟，堅定不移致力於維護世界和平、促進共同發展。他說，中國主張和平解決國際爭端和熱點問題，反對動輒訴諸武力或以武力相威脅，反對顛覆別國合法政權，反對一切形式的恐怖主義。中國反對各種形式的霸權主義和強權政治，永遠不稱霸，永遠不搞擴張。中國將堅持把中國人民利益同各國人民共同利益結合起來，以更加積極的姿

態參與國際事務，發揮負責任大國作用，共同應對全球性挑戰。

## 堅持與鄰為善以鄰為伴

胡錦濤表示，中國堅持在和平共處五項原則基礎上全面發展同各國的友好合作。中國將改善和發展同發達國家關係，拓寬合作領域，妥善處理分歧，推動建立長期穩定健康發展的新型大國關係。中國將堅持與鄰為善、以鄰為伴，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，努力使自身發展更好惠及周邊國家。

胡錦濤重申，中國將加強同廣大發展中國家的團結合作，共同維護發展中國家正當權益，支持擴大發展中國家在國際事務中的代表性和發言權，永遠做發展中國家的可靠朋友和真誠夥伴。

## 外交部：公務船釣島執法完全正當



十八大代表、外交部副部長張志軍(左圖)、傅瑩(右圖)。 香港文匯報記者葛沖攝

香港文匯報訊(十八大報道組 葛沖) 自日本政府宣佈實施所謂釣魚島「國有化」以來，中國海監船、漁政船多次進入釣魚島及其附屬島嶼周邊12海里海域巡航執法，對於中方有關行動是否已常態化問題，中共十八大代表、中國副外長張志軍8日向本報表示，相

關海域是中國的領海，屬於中國的管轄範圍，中國公務船到那裡進行例行的巡航執法，是完全正當的。

在被問及中方未來會如何處理釣魚島爭端，以及中方態度和主張是否可能會發生變化時，張志軍重申，在涉及釣魚島領土主權這一重大的原則性問題上，中國的立場是一貫的、明確的。

## 若觸底線 必會強力回應

張志軍強調，中國從來沒有放棄釣魚島的主權，中國在釣魚島主權問題上的立場也是不會發生任何變化的。他說，由於日方非法「購島」，釣魚島的形勢目前已發生了根本性變化，日方對此應該有清醒認識。

對於近期日本不斷想方設法，在國際舞台上拿釣魚島問題說事。張志軍回應稱，有理走遍天下，無理寸步難行。他強調，中國堅持與鄰為善的友好政策，但如果有人在領土主權問題上挑戰中方的底線，中國沒有退路，必須做出強有力的反應。

而十八大代表、外交部副部長傅瑩則向本報表示，對於政治報告內容，印象比較深刻的是其中提到中國仍將繼續堅持和平外交政策，堅持與鄰為善，以鄰為伴，鞏固睦鄰友好，深化互利合作，特別是講到要努力使中國自身發展更好惠及周邊國家。

## 傅瑩：中國需穩定合作周邊

傅瑩認為，中國要在2020年全面實現建設小康社會目標的話，一個穩定、和平、合作的周邊是一個必不可少的條件。

## 「尖刀連」連長：釣島主權不容談

香港文匯報訊(十八大報道組 韋輝) 十八大代表、廣州軍區某特種部隊連長劉珪8日在出席中共十八大開幕式後向本報表示，釣魚島是中國固有領土，事關國家主權沒什麼可談。對他而言，國家需要他在哪裡就前往哪裡，打仗是一門精深專業，檢驗標準只有一個，就是打贏實戰。